



在地服務，有你真好！



文 / 高雄市第二服務站專員 陳盈智

圖 / 高雄市第二服務站社員 吳郁珊

民國101年移民署將走訪全國各地新移民NGO團體，聆聽各NGO團體服務上想法與新移民們的需求。2月21日開春期間移民署主任秘書胡景富及移民事務組長張素紅，由高雄市第二服務站主任陳榮文陪同，南下走訪高雄市美濃區「中華民國南洋台灣姊妹會」南部辦公室，並與姊妹會賴梅屏主任進行交流與關懷。

中華民國南洋台灣姊妹會南部辦公室位於高雄市美濃區，目前美濃區大陸與外籍配偶已有1,259人，其中大陸籍有810人、外國籍有449人，南洋姊妹會可說是全國從事外籍配偶服務開山始祖。92年從「外籍新娘識字班」到正式登記成立「中華民國南洋臺灣姊妹會」，全由外籍姊妹們共同努力打拼而來，不但建立起新移民支持網絡系統，並致力於倡導新移民在臺家庭、社會、工作、教育與法律上應有的權益。為貼近外籍配偶需求融入臺灣，從開設外籍配偶識字班、南洋媽媽廚房到近期培訓司法通譯人才等學習課程，使在地新移民原是受助者，進而轉成自助且幫助他人的角色，不僅獲得當地社區的認同，更是NGO團體間相互學習的好夥伴。

移民署主任秘書胡景富表示，新移民來臺後，除了要照顧家庭之外，還需融入當地生活環境及適應不同的語言文化，南洋台灣姊妹會就地於美濃區辦理生活適應班課程，讓外籍姐妹們學習認識中文字與臺灣的風俗民情，使外籍姐妹在當地生活不會感到陌生，亦能感受姊妹們相互支持的溫暖及臺灣濃厚人情味，實屬難得。

南洋姊妹會南部辦公室賴梅屏主任在外籍通譯人才培訓提出建議：「期待外籍配偶照顧輔導基金補助地方社團、協會辦理新移民活動，能考量在地城鄉差距師資情況」。胡主任秘書與張素紅組長表示，此次實地交流就是能多了解在地服務社區或協會相關意見與需求，以作為未來規劃新移民政策參考意見，也願社會持續推廣與支持新移民NGO團體服務的精神，讓共同生活在臺灣這塊土地人們彼此尊重，提升多元豐富內涵。



社團法人中華民國南洋台灣姊妹會：

正式成立於92年12月7日，但源起於84年7月31日由高雄美濃愛鄉協進會所創設的「外籍新娘識字班」；南洋台灣姊妹會是一個由新移民（外籍配偶）自主成立的團體，我們期許成為新移民台灣的娘家，當他們需要成長時，我們提供機會，當他們遭遇困境時，我們陪伴他們一起面對。

南洋姊妹大聲公：<http://tasat.blogspot.com>

南洋姐妹會讚！

